	大家都是好同学 (( 学与教活动



　 学校生活
(第一学习阶段) 
学习目标：
· 关心同学，互助互爱，乐意与大家一起学习
· 培养真诚待人的价值观
生活事件：大家都是好同学
	价值观及态度
	：
	真诚、关怀、体谅


	
	
	

	学习
材料
	：
	甲 学生参考材料一：教学简报
   学生参考材料二：生活事件
乙 学生延展活动：心意相互送


教学步骤：
	步骤(参考)
	学习重点

	活动建议一：大家都是好同学
1. 教师讲述：学校是一个大家庭，同学各有自己独特的个性和能力，大家应以诚恳和关怀的态度与人相处。
2. 教师邀请同学讲述经验。
· 谁是你的好同学﹖
· 你们平日喜欢进行甚么活动﹖
· 你们之间曾经遇到不开心的事吗﹖
· 最后你们怎样解决呢﹖
3. 小结：在学校里，同学有如我们的兄弟姊妹，究竟我们应该怎样做，才可与同学相处得更好呢？关键在于要真诚待人，并要多关心对方的感受。
活动建议二：无心之失
1. 教师说明情境：今天，小明在学校发生了两件事，令他明白到应该怎样与同学相处。
2. 播放简报5，教师讲述生活事件(一)：
「小息时，小明拿着一个水瓶，站在书桌旁刚喝了两口水之际，坐在后面的小云却突然想去洗手间，她往外冲时不小心碰到小明手上的水瓶，一下子小明的衣衫尽湿。小云连忙道歉，小明便……」(见甲 学生参考材料二)
3. 教师就生活事件(一)，鼓励同学发表意见：
· 为甚么小云会连忙道歉呢﹖(她是害怕被小明责骂、害怕被老师处罚、对引起小明的不便感到惭愧……)
· 小云的行为给小明带来甚么不便﹖(衣衫湿了，容易生病；要更换校服，带来不便；要延误上课时间，影响学习……)
· 这个情况可以避免吗﹖大家可以怎样做呢﹖(可以。互相礼让，不要横冲直撞；若要喝水或吃东西，可以坐下来，不要阻塞教室通道；关怀他人，顾及对方感受……)
· 你曾否遇过类似的情况呢﹖当时你的心情如何﹖你怎样处理呢﹖
· 若同学是故意的，我们可以怎样做呢﹖(我们要先了解对方这样做的原因，是因曾经争拗还是误解引起，若可以平心静气地解释清楚，便可以重建友谊；即使是对方不是，但若能宽以待人，以德报怨，自己亦会觉得开心些。当然，若我们遇到不公平的对待，便要请求老师来帮忙……)
4. 教师带领学生想一想：如果你们是小明和小云，你们会怎样处理这件事情呢﹖(较难题目，视乎学生能力引导作答)
· 小云连忙道歉的态度会否影响小明的回应呢？
· 小明应该原谅小云吗？为甚么﹖
  5.
 教师邀请同学出来演示之后的剧情。
  6. 教师提问：
· 在日常生活中，我们与同学保持良好的关系重要吗﹖为甚么﹖(自由作答)
· 我们应如何与同学和谐共处呢﹖(在学习上，大家互相帮助；在进行活动时，彼此尊重和合作；在休息时，大家不会横冲直撞，能互相礼让……)
7.  小结(参考)：许多时候，同学间会因一些小事或无心之失而引起纠纷。只要大家谨言慎行，并且多顾及对方的感受和宽容待人，便能化解许多纷争，与同学和谐共处。
活动建议三：知错能改
1.  播放简报10，教师讲述生活事件(二)：
「在中文默书课上，小明的好友小光因没有温习，所以偷看放在抽屉内的书本。小明看见了，顿时吃了一惊。默书完结后，小明内心感到十分不安，他便……」(见甲 学生参考材料二)
2. 教师就生活事件(二)，鼓励同学发表意见：
· 默书完结后，小明的内心为何感到不安﹖(他觉得小光做得不对，若果视若无睹，无疑助长了他不诚实的行为；小明正考虑应否告发他，与及会带来的后果……)
· 这对其他同学是否公平呢﹖(不公平，因作弊的同学不是凭自己的努力取得成果……) 

(以下的题目较难，视乎学生能力引导作答)
· 默书作弊的行为会让你得到甚么﹖
(自己会得到想要的好成绩，得到别人一时的赞赏或老师的奖励；但不是凭实力争取回来的东西，始终不会长久和难以心安……)
· 默书作弊的行为又会令你失去甚么﹖ (自己会失去了诚信，破坏公平竞争的原则，令父母、师长感到失望；失去了责任感，不懂为自己的学习负责；失去了自尊，为求达到目的不择手段……) 
· 作弊所得的成绩有何意义呢﹖(自由作答)
3. 小组讨论：
· 如果你是小明，你认为怎样做才最适合呢﹖
(告发他/劝导他/由得他/不理睬他/责骂他……)
· 这样做会带来甚么后果﹖
4. 同学分组讨论5分钟，然后演示之后的剧情。演出提示：
· 讨论过程要积极参与和尊重彼此的意见
· 要降低声量，不要扰骚其他组别
· 能恰当示范同学相处应有的态度
5. 在同学演出过程中，教师宜按学生的演绎而追问他们选择的原因，以澄清背后的价值判断。(较难题目，视乎学生能力引导作答)
· 若你是小明，你会否害怕因告发对方而失去这个朋友﹖
· 若你是小光，你又会怎样看待这个告发你的朋友呢﹖
· 若小明没有告发小光，是否代表小明做错了呢﹖
· 若小明告发小光，是否代表小明不视小光为朋友呢﹖
6. 小结(参考)：当同学做了不对的事情时，我们应诚实地劝导他改过，并给予机会和支持，让他纠正错误；当同学某些事情做得很好时，我们应诚恳地称赞他，替他感到高兴，这才算是真诚表现。我们只有真诚待人，才能与人建立稳固的友谊关系。
7. 为了巩固学生记忆，可与学生一起朗读下列的小提示或于课室张贴字咭：「彼此关怀，真诚相待，友爱长存」。

	(让学生讲述经验，从而辨识自己能否以真诚和关怀的态度与人相处
· 从同学间发生的两件事情，带领同学思考与人相处的态度
· 让学生反思我们行为背后可能带来的问题，要多为他人设想
· 引导学生理解原谅别人这行为背后的价值，其实包含了体谅和关怀；而且若能宽容待人，自己也会感到喜乐
· 让学生明白当我们面对道德两难—公义和友情时，必须要以群体利益作取舍，持守公义原则
· 让学生反思我们行为背后可能带来的问题，要作理性的思考和选择
· 引导学生理解所选择的行动，涉及个人的信念、态度和价值观，所以要经过慎重考虑才做决定
· 引导学生理解与人相处时，真诚是不可缺少的，只要我们每说一句话、每做一件事，都是出自真心为对方着想，别人是会明白和理解的



教师总结：
参考: 学校好像一个大家庭，同学好像我们的兄弟姊妹，我们要相亲相爱，和谐共处。我们要以真诚的态度，多顾及对方的感受，便可与人建立良好的人际关系，共享校园生活的喜悦。
学生延展活动：
1. 我们与人相处时，除了要真诚待人外，还要多顾及别人的感受，教师安排同学进行「心意相互送」活动。(见乙 学生延展活动)
2. 在活动前，教师宜重提本班学生相处的一二事以引起回忆，鼓励同学向对方表达心意。
3. 同学每人有一张心意咭，可向班上一位同学写上诚心的祝福、暖暖的关怀或衷心的谢意等，然后绘画心意咭的封面。
4. 学生完成心意咭后，教师可将学生作品贴在壁报板上，以提醒同学时时刻刻都要以关怀、真诚的态度与人相处。
5. 例：
· 诚心的祝福
	小光:
    只要你用心温习，相信你在下一次默书中定能取得好成绩，我支持你。
                    同学                                              

                      小明
五月一日
	
	
小美：
    在下星期二，你便要参加朗诵比赛，祝你旗开得胜。
                     同学
                       佳佳
                         五月一日


· 暖暖的关怀
	小云：
    你以后要小心走路，不要在教室奔跑，否则会容易跌倒。
                     同学
                      小明
                        五月一日
	
	永生：
    近日天气转冷，你要多穿衣服，小心着凉。
                   同学                          

                       志杰 

                         五月一日


· 衷心的谢意
	小明:
    幸好得你提醒，我才有勇气向老师认错。谢谢!
              同学                                                                 

             小光
                     五月十日
	
	美宝：
    昨天我请了病假，劳烦你要帮助我抄写手册，十分感谢。
同学                                                                 

                       家怡
                         五月十日


甲 学生参考材料二
生活事件(一)
请同学细阅小明在学校发生的事情，然后讨论下列题目。
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讨论问题
1. 小云碰到小明手上的水瓶后，小云的态度如何？
2. 小明应该原谅小云吗？为甚么﹖
3. 我们应如何和同学和谐共处呢﹖
生活事件(二)
请同学细阅小明在学校发生的事情，然后讨论下列题目。
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讨论问题
1. 如果你是小明，你认为怎样做才最适合呢﹖
(告发他/劝导他/由得他/不理睬他/责骂他……)
2. 这样做会有甚么后果﹖

乙 学生延展活动
心意相互送
我们与人相处时，除了要真诚待人外，还要多顾及别人的感受。

心意咭参考例子：
· 诚心的祝福
	小光:
    只要你用心温习，相信你在下一次默书中定能取得好成绩，我支持你。
                    同学                                              

                      小明
五月一日
	
	
小美：
    在下星期二，你便要参加朗诵比赛，祝你旗开得胜。
                     同学
                       佳佳
                         五月一日


· 暖暖的关怀
	小云：
    你以后要小心走路，不要在教室奔跑，否则会容易跌倒。
                     同学
                      小明
                        五月一日
	
	永生：
    近日天气转冷，你要多穿衣服，小心着凉。
                   同学                          

                       志杰 

                         五月一日


· 衷心的谢意
	小明:
    幸好得你提醒，我才有勇气向老师认错。谢谢!
              同学                                                                 

             小光
                     五月十日
	
	美宝：
    昨天我请了病假，劳烦你要帮助我抄写手册，十分感谢。
同学                                                                 

                       家怡
                         五月十日


    小息时，小明拿着一个水瓶，站在书桌旁刚喝了两口水之际，坐在后面的小云却突然想去洗手间，她往外冲时不小心碰到小明手上的水瓶，一下子小明的衣衫尽湿。小云连忙道歉，小明便……





    在中文默书课上，小明的好友小光因没有温习，所以偷看放在抽屉内的书本。小明看见了，顿时吃了一惊。默书完结后，小明内心感到十分不安，他便……





同学先分讨论问题，然后进行角色扮演，演示之后的剧情。限时5分钟





同学请在心意咭上绘画美丽的图画和写上自己的心意。


参考字句﹕


诚心的祝福﹕考试成功、比赛得胜、老师称赞、身体健康……


暖暖的关怀﹕保重身体、小心着凉；不要快跑，小心跌倒……


衷心的谢意﹕感谢对方指导功课、曾给予自己帮忙……
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